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	ABSTRAK
Tujuan Penelitian ini bertujuan untuk mendeskripsikan strategi optimasi Search Engine Optimization (SEO) yang diterapkan oleh Cimanggis Golf Estate dalam meningkatkan traffic website secara organik. Pendekatan yang digunakan adalah kualitatif deskriptif, dengan teknik pengumpulan data melalui wawancara mendalam terhadap dua narasumber utama dan observasi partisipatif selama proses magang di perusahaan. Hasil penelitian menunjukkan bahwa strategi SEO diimplementasikan secara terintegrasi melalui tiga aspek utama, yaitu On Page SEO, Off Page SEO, dan Technical SEO. Penerapan SEO meliputi penyusunan konten yang relevan, struktur heading yang tertata, penggunaan meta tag dan internal linking, serta optimasi performa teknis situs melalui kecepatan akses dan desain yang mobile-friendly. Selain itu, reputasi digital dibangun melalui penempatan artikel di media eksternal serta konsistensi konten antara website dan media sosial. Kendala yang dihadapi meliputi keterbatasan akses teknis karena penggunaan vendor dan keseimbangan antara tampilan visual dan performa SEO. Meskipun demikian, tim digital marketing CGE mampu menjawab tantangan tersebut melalui kolaborasi lintas tim dan evaluasi rutin. Penelitian ini memberikan wawasan aplikatif bagi praktisi industri properti dalam mengelola SEO sebagai bagian dari strategi pemasaran digital.
ABSTRACT 

This study aims to describe the Search Engine Optimization (SEO) strategy implemented by Cimanggis Golf Estate to increase organic website traffic. The research employs a descriptive qualitative approach, using in-depth interviews with two key informants and participatory observation during an internship at the company. The findings reveal that the SEO strategy is applied comprehensively through three core areas: On Page SEO, Off Page SEO, and Technical SEO. Implementation includes developing relevant content, structuring headings properly, using meta tags and internal linking, and optimizing technical performance through page speed and mobile-friendly design. The company also builds digital reputation through article placements in reputable media and consistent content across the website and social media platforms. Challenges identified in the implementation include limited technical access due to third-party vendors and balancing visual appeal with SEO performance. Nevertheless, the CGE digital marketing team manages to address these issues through cross-functional collaboration and continuous evaluation. This research offers practical insight for property industry practitioners in leveraging SEO as part of a broader digital marketing strategy.
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PENDAHULUAN
Perkembangan teknologi digital telah mendorong transformasi yang signifikan dalam strategi pemasaran di berbagai sektor, termasuk industri properti. Saat ini, banyak perusahaan properti yang mengandalkan pemasaran digital untuk menjangkau calon pelanggan secara lebih luas. Salah satu strategi digital marketing yang banyak digunakan adalah Search Engine Optimization (SEO). Menurut Imaniawan (2024), SEO adalah serangkaian upaya yang dilakukan untuk meningkatkan kualitas dan kuantitas lalu lintas organik ke suatu situs web dengan mengoptimalkan berbagai faktor yang memengaruhi peringkatnya di hasil pencarian. Lebih singkatnya, SEO dapat diartikan sebagai teknik optimasi website agar muncul di peringkat atas hasil pencarian mesin pencari seperti Google. Dengan penerapan strategi SEO yang tepat, sebuah website berpotensi memperoleh lebih banyak pengunjung secara organik tanpa ketergantungan pada iklan berbayar.

SEO memainkan peran penting dalam meningkatkan visibilitas website di internet melalui berbagai upaya optimasi yang dirancang untuk memperbaiki performa di mesin pencari (Santoso et al. 2024). Dengan optimasi yang tepat, sebuah website memiliki peluang lebih besar untuk menjangkau audiens yang relevan dan meningkatkan potensi konversi dari sekadar pengunjung menjadi pelanggan. Dalam konteks bisnis properti, optimasi SEO dapat membantu calon pembeli atau investor menemukan informasi mengenai suatu perumahan dengan lebih mudah. Kondisi ini menjadikan pemanfaatan SEO sebagai salah satu strategi krusial dalam pemasaran digital, termasuk bagi pengembang properti seperti Cimanggis Golf Estate.

Dalam beberapa tahun terakhir, tren pencarian online terkait properti mengalami peningkatan yang cukup signifikan. Misalnya, laporan dari Rumah123 (2024) mencatat bahwa pada Februari 2024, pertumbuhan permintaan rumah yang dijual mencapai 78,6%, yang mencerminkan tingginya minat masyarakat dalam mencari informasi properti secara online. Calon pembeli rumah maupun investor cenderung melakukan pencarian informasi terlebih dahulu melalui mesin pencari sebelum menghubungi agen properti atau mengunjungi lokasi secara langsung. Di antara berbagai mesin pencari yang tersedia, Google menjadi platform utama yang paling banyak digunakan oleh masyarakat global.

Berdasarkan data dari StatCounter Global Stats (2025), Google menguasai lebih dari 89% pangsa pasar mesin pencari di seluruh dunia. Dominasi Google sebagai mesin pencari utama dapat dilihat pada Gambar 1 berikut, yang menunjukkan distribusi pangsa pasar mesin pencari di seluruh dunia per Maret 2024 – Maret 2025. 

Gambar 1. Pangsa Pasar Mesin Pencari di Seluruh Dunia Maret 2024 – Maret 2025
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(StatCounter Global Stats, 2025)

Dominasi ini menunjukkan bahwa optimasi website pada platform tersebut memiliki potensi yang sangat besar dalam menjangkau calon pelanggan secara lebih efektif. Dalam konteks inilah, penerapan strategi Search Engine Optimization (SEO) menjadi sangat relevan dan strategis untuk memastikan sebuah website dapat tampil di halaman teratas hasil pencarian Google, sehingga memudahkan audiens menemukan informasi properti yang mereka butuhkan.
SEO tidak hanya meningkatkan jumlah pengunjung ke website, tetapi juga membantu membangun kredibilitas dan kepercayaan terhadap suatu merek (DailySEO.id, 2023). Website yang muncul di halaman pertama Google cenderung dianggap lebih kredibel dibandingkan dengan website yang berada di halaman berikutnya. Oleh karena itu, penerapan strategi SEO yang tepat dapat memberikan keuntungan kompetitif bagi perusahaan properti dalam persaingan pasar yang semakin ketat.
Sebagai salah satu kawasan perumahan yang menawarkan hunian eksklusif dengan fasilitas lengkap, Cimanggis Golf Estate memiliki strategi pemasaran digital yang bertujuan untuk menarik lebih banyak calon pembeli. Namun, persaingan di industri properti yang semakin ketat membuat pemasaran secara konvensional saja menjadi kurang memadai. Banyak pengembang properti lain yang juga berinvestasi dalam digital marketing, termasuk dalam optimasi SEO. Tanpa strategi SEO yang optimal, website Cimanggis Golf Estate berisiko kalah bersaing dan sulit diakses oleh calon pelanggan melalui mesin pencari.
Beberapa tantangan yang dihadapi dalam optimasi SEO antara lain adalah kurangnya konten yang dioptimasi dengan kata kunci yang relevan, struktur website yang belum SEO-friendly, serta minimnya strategi backlink yang dapat meningkatkan otoritas website. Jika tantangan ini tidak diatasi, maka potensi traffic organik website Cimanggis Golf Estate akan tetap rendah, sehingga menghambat upaya pemasaran digital secara keseluruhan. Oleh karena itu, upaya optimasi SEO bertujuan untuk meningkatkan jumlah kunjungan ke website Cimanggis Golf Estate secara organik, memperbesar peluang mendapatkan prospek pelanggan, serta membantu meningkatkan peringkat website di hasil pencarian Google, sehingga lebih mudah ditemukan oleh calon pembeli yang sedang mencari hunian di daerah Cimanggis dan sekitarnya.

Selain itu, optimasi SEO juga berkontribusi dalam membangun brand awareness Cimanggis Golf Estate sebagai salah satu perumahan eksklusif yang layak dipertimbangkan. Semakin sering website muncul di hasil pencarian Google, semakin besar pula tingkat kepercayaan calon pelanggan terhadap kualitas produk dan layanan yang ditawarkan. Dengan demikian, strategi SEO yang terencana dan terimplementasi dengan baik akan memberikan manfaat jangka panjang bagi Cimanggis Golf Estate dalam memperluas jangkauan pasar serta meningkatkan penjualan properti.

Beberapa penelitian terdahulu telah membahas penerapan teknik SEO, seperti yang dilakukan oleh Habiibah et al. (2024), yang meneliti implementasi teknik SEO On Page dan Off Page untuk meningkatkan peringkat website canopybandung.com. Penelitian tersebut berfokus pada penjualan produk kanopi sebagai elemen bangunan, sehingga belum secara spesifik mengkaji penerapan strategi SEO dalam konteks pemasaran kawasan perumahan atau proyek real estate yang memiliki karakteristik serta tantangan tersendiri. Selain itu, aspek Technical SEO yang berperan penting dalam mendukung performa optimasi juga belum menjadi fokus utama dalam penelitian tersebut. Berdasarkan hal tersebut, artikel ini bertujuan untuk mengisi kekosongan kajian dengan mengeksplorasi penerapan strategi SEO secara lebih komprehensif, mencakup On Page SEO, Off Page SEO, dan Technical SEO, dalam konteks pemasaran digital properti, khususnya pada website Cimanggis Golf Estate. 

Di sisi lain, masih banyak pelaku bisnis properti yang belum sepenuhnya memahami potensi SEO dalam meningkatkan performa pemasaran digital mereka. Banyak di antara mereka yang cenderung mengandalkan iklan berbayar dengan biaya yang cukup besar, tanpa memaksimalkan potensi traffic organik yang dapat menjadi solusi jangka panjang dan lebih efisien.

Berdasarkan latar belakang tersebut, artikel ini bertujuan untuk menguraikan strategi optimasi SEO yang diterapkan oleh Cimanggis Golf Estate dalam upaya meningkatkan traffic website secara organik. Fokus pembahasan mencakup berbagai aspek SEO yang diterapkan, meliputi On Page SEO (seperti optimasi konten, penggunaan kata kunci, dan struktur website), Off Page SEO (seperti strategi backlink dan pemanfaatan media sosial), serta Technical SEO (seperti peningkatan kecepatan website dan pengalaman pengguna).

Dengan pendekatan ini, diharapkan artikel ini dapat memberikan kontribusi yang aplikatif bagi pengembang properti, digital marketer, dan pengelola website dalam merancang dan mengimplementasikan strategi SEO yang tepat untuk meningkatkan kehadiran digital serta menjangkau lebih banyak calon pelanggan melalui mesin pencari.
LANDASAN TEORI
Search Engine Optimization (SEO)
Search Engine Optimization (SEO) adalah serangkaian upaya yang dilakukan untuk meningkatkan kualitas dan kuantitas trafik organik ke suatu situs web dengan mengoptimalkan berbagai faktor yang memengaruhi peringkatnya di hasil pencarian (Imaniawan, 2024). SEO memainkan peran penting dalam meningkatkan visibilitas suatu website di internet dan merupakan salah satu strategi utama dalam pemasaran digital.

Menurut Carey (2021), strategi SEO secara umum terdiri dari tiga komponen utama yang dikenal sebagai tiga pilar SEO, yaitu:

1) On Page SEO, yang berfokus pada elemen dalam situs seperti optimasi konten, struktur HTML, meta tag, penggunaan kata kunci, dan internal linking.

2) Off Page SEO, yang mencakup aktivitas eksternal seperti backlink, brand mention, serta promosi melalui media sosial untuk meningkatkan otoritas domain.

3) Technical SEO, yang mencakup aspek teknis seperti kecepatan situs, struktur URL, keamanan (HTTPS), dan kemudahan akses bagi mesin pencari (crawlability dan indexability).
Ketiga aspek ini bekerja secara terintegrasi untuk memperkuat performa dan posisi suatu website di halaman hasil pencarian.

SEO dalam Digital Marketing

Dalam konteks digital marketing, SEO memiliki peran penting sebagai strategi berkelanjutan untuk menarik pengunjung secara organik tanpa harus terus-menerus mengandalkan iklan berbayar. Penerapan SEO secara efektif dapat meningkatkan visibilitas situs web, lalu lintas organik, kesadaran merek, hingga potensi peningkatan konversi penjualan (Jusuf, 2023). Website yang sering muncul di halaman pertama Google juga dinilai lebih kredibel oleh pengguna (Santoso et al., 2024).SEO juga berkontribusi pada efisiensi biaya dalam jangka panjang. Strategi ini memungkinkan perusahaan menjangkau audiens yang lebih relevan, sekaligus mempertahankan traffic website secara stabil meski kampanye iklan tidak aktif.
Peran SEO dalam Industri Properti

Industri properti merupakan salah satu sektor yang sangat bergantung pada pencarian informasi secara online. Berdasarkan laporan Rumah123 (2024), permintaan terhadap rumah yang dijual mengalami peningkatan sebesar 78,6% pada Februari 2024, mencerminkan tingginya minat masyarakat dalam mencari properti melalui internet. Umumnya, calon pembeli akan mencari informasi terlebih dahulu melalui mesin pencari seperti Google sebelum menghubungi agen atau mengunjungi lokasi. Dengan demikian, pengembang properti perlu mengoptimalkan situs web mereka agar mudah ditemukan oleh target pasar. SEO menjadi salah satu pendekatan strategis untuk memastikan konten relevan dan tampil di halaman pencarian teratas.
METODE PENELITIAN
Penelitian ini menggunakan pendekatan kualitatif deskriptif dengan tujuan memahami secara mendalam strategi optimasi SEO yang diterapkan oleh Cimanggis Golf Estate (CGE) dalam meningkatkan traffic website. Data dikumpulkan melalui observasi partisipatif selama peneliti menjalani program magang di tim digital marketing CGE, serta wawancara semi-terstruktur dengan dua informan kunci: Supervisor Digital & Tele Marketing dan Staff Digital Marketing. Observasi dilakukan untuk mengamati aktivitas nyata dalam implementasi SEO, sedangkan wawancara dirancang untuk menggali strategi penerapan On Page SEO, Off Page SEO, dan Technical SEO secara terstruktur berdasarkan teori tiga pilar SEO.
Analisis data dilakukan dengan teknik analisis isi, yang meliputi reduksi data, penyajian data, dan penarikan kesimpulan. Untuk menjaga keabsahan data, peneliti menggunakan triangulasi sumber dan member check guna memastikan interpretasi data akurat dan valid. Pendekatan ini memberikan gambaran menyeluruh terkait bagaimana CGE memanfaatkan SEO sebagai strategi pemasaran digital berbasis praktik nyata di lapangan.
HASIL DAN PEMBAHASAN

Gambaran Umum Objek Penelitian

Cimanggis Golf Estate (CGE) merupakan kawasan hunian eksklusif yang berlokasi di Depok, Jawa Barat, dan dikembangkan oleh PT Mitra Bangun Prasada yang merupakan perusahaan bagian dari Artha Graha Network. Kawasan ini mengusung konsep “Harmonious Way of Living” dengan dukungan fasilitas lengkap dan lingkungan hijau, yang menyasar segmen pasar menengah ke atas. Dalam menjalankan strategi pemasarannya, CGE mengadopsi pendekatan digital secara komprehensif melalui media sosial, iklan digital berbayar, dan pengelolaan website resmi sebagai pusat informasi produk.
Gambar 2. Website Cimanggis Golf Estate
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(Cimanggis Golf Estate, 2025)
Website resmi CGE berfungsi sebagai kanal utama untuk menjangkau konsumen secara langsung dan organik melalui mesin pencari. Dalam hal ini, strategi Search Engine Optimization (SEO) menjadi salah satu elemen penting untuk meningkatkan visibilitas dan traffic website secara berkelanjutan. Penelitian ini mengeksplorasi penerapan strategi SEO CGE berdasarkan tiga pilar utama, yaitu On Page SEO, Off Page SEO, dan Technical SEO, sebagaimana dijelaskan dalam teori Carey (2021).
Penerapan Strategi SEO Cimanggis Golf Estate
On Page SEO

On Page SEO merupakan pilar pertama dari tiga pilar utama strategi SEO menurut Carey (2021), bersama dengan Off Page SEO dan Technical SEO. Pilar ini menekankan pentingnya pengoptimalan elemen-elemen yang terdapat di dalam situs web, yang langsung dapat dikendalikan oleh pengelola website untuk meningkatkan performa pencarian organik. Cimanggis Golf Estate (CGE) telah menerapkan berbagai strategi On Page SEO secara sistematis, menunjukkan pendekatan yang menyeluruh terhadap pilar pertama ini. Adapun beberapa strategi On Page SEO yang diimplementasikan oleh Cimanggis Golf Estate adalah sebagai berikut:

1. Penyusunan Konten Relevan dan Informatif

Cimanggis Golf Estate (CGE) memproduksi artikel blog yang berfokus pada informasi properti, gaya hidup, serta keunggulan lokasi yang tujuannya tidak hanya untuk keperluan promosi properti, tetapi juga untuk memenuhi kebutuhan audiens yang sedang mencari informasi mengenai rumah maupun investasi properti. Narasi yang dibangun tidak selalu bersifat hard-selling, melainkan storytelling yang menjawab pertanyaan atau kekhawatiran calon pembeli rumah.

Optimasi konten yang relevan dilakukan melalui analisis kueri di setiap halaman artikel melalui tools Goole Search Console. Hal itu dilakukan untuk mengetahui kebutuhan informasi pengunjung situs. 
Gambar 3. Kueri Konten Website Cimanggis Golf Estate
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(Google Search Console Cimanggis Golf Estate, 2025)
Selain disesuaikan dengan kebutuhan, konten juga disesuaikan dengan tren saat ini agar dapat menempati halaman discovery. Ini menunjukkan bahwa CGE tidak hanya mengincar volume traffic, tetapi juga kualitas engagement, yang merupakan karakteristik utama dari strategi SEO berkelanjutan.
2. Struktur Heading (H1-H4) yang Teratur

Struktur konten dalam artikel CGE disusun secara hierarkis dengan menerapkan heading H1 untuk judul utama, dan H2 hingga H4 untuk membagi informasi ke dalam bagian-bagian yang lebih spesifik. Struktur ini tidak hanya memudahkan pembaca dalam menavigasi konten, tetapi juga membantu crawler mesin pencari memahami konten halaman.

Gambar 4. Struktur Heading Artikel Cimanggis Golf Estate
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(Creata Cimanggis Golf Estate, 2025)
Carey (2021) menekankan bahwa struktur heading yang baik memperkuat konteks dan semantik konten, yang membantu pengindeksan dan peringkat halaman. Penggunaan heading ini tidak hanya memperkuat SEO teknis, tetapi juga meningkatkan user experience, terutama bagi pengguna mobile.

3. Meta Title dan Meta Description yang Di  optimalkan
Setiap halaman dan artikel memiliki meta title serta meta description yang ditulis secara manual. Judul mengandung kata kunci utama dan dibuat menarik secara informatif, sedangkan meta description berfungsi untuk meningkatkan click-through rate (CTR) dari hasil pencarian.
Gambar 5. Meta Title & Meta Description Cimanggis Golf Estate
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(Creata Cimanggis Golf Estate, 2025)
Google (2024) menyarankan penulisan meta description sebagai ringkasan yang mendorong pengguna untuk mengklik tautan, meskipun tidak secara langsung berpengaruh terhadap peringkat. Hal ini selaras dengan prinsip On Page SEO dalam kerangka tiga pilar, di mana penyusunan metadata menjadi bagian dari optimasi visual dan informatif dalam SERP.

4. Penggunaan Kata Kunci yang Relevan dan Tidak Spamming
CGE tidak menggunakan pendekatan keyword stuffing. Riset kata kunci dilakukan dengan tools seperti Google Keyword Planner dan Ubersuggest, namun tetap menekankan konteks dan keterbacaan.
Google kini semakin mengutamakan pemahaman makna dan konteks dari kueri pengguna, bukan sekadar mencocokkan kata kunci secara literal. Hal ini tercermin dalam pendekatan semantic search yang digunakan Google untuk menilai keterkaitan konten secara menyeluruh dan memberikan hasil pencarian yang lebih relevan dan akurat (Google Cloud, 2024). Dalam praktiknya, CGE mengembangkan artikel dengan topik yang berkembang dari kata kunci utama dan memperluas ke long-tail keyword yang lebih spesifik. 
5. Internal Linking untuk Meningkatkan Navigasi dan Otoritas Halaman

Strategi internal linking digunakan untuk menghubungkan artikel blog dengan halaman produk seperti klaster perumahan, maupun antar artikel yang masih dalam topik serupa. Teknik ini bertujuan untuk memperkuat arsitektur situs dan menyebarkan nilai SEO antar halaman.
Santoso et al. (2024) menyebutkan bahwa internal linking yang relevan dapat memperpanjang durasi kunjungan, menurunkan bounce rate, dan membantu crawler dalam merayapi halaman secara efisien. CGE menggunakan teknik ini untuk membangun konten silo, yaitu mengelompokkan artikel berdasarkan tema tertentu agar mesin pencari dapat mengenali keterhubungan topik secara sistematis.

6. Optimasi Gambar dan Alt Text

Setiap gambar yang dimuat dioptimalkan dari sisi ukuran file dan penggunaan alt text. Gambar di-resize agar tidak membebani kecepatan halaman. Dalam praktiknya, gambar di situs web CGE diubah formatnya ke dalam bentuk webp agar ukuran gambar dapat lebih kecil namun kualitas tetap stabil. Sedangkan, alt text difungsikan untuk mendeskripsikan gambar dan mengandung kata kunci yang relevan. Strategi ini memperlihatkan bahwa CGE tidak hanya memperhatikan estetika, tetapi juga semantik dan performa teknis dari visual di halaman.

7. Konsistensi Nada dan Suara (Brand Voice)

CGE menjaga konsistensi tone konten dengan citra merek sebagai hunian modern, eksklusif, dan ramah keluarga. Gaya bahasa yang profesional namun bersahabat digunakan dalam semua konten blog sebagai bagian dari brand positioning.
Konsistensi dalam nada dan gaya komunikasi merek berperan penting dalam membangun kredibilitas, memperkuat persepsi pengguna terhadap kepercayaan dan otoritas merek, serta meningkatkan nilai yang dirasakan dari suatu konten. Hal ini secara tidak langsung dapat berdampak terhadap performa SEO melalui peningkatan interaksi dan kepercayaan pengguna terhadap situs (Chaffey, 2019).
Dari elemen-elemen yang telah dijelaskan, terlihat bahwa On Page SEO di Cimanggis Golf Estate diterapkan dengan mempertimbangkan aspek teknis, editorial, dan perilaku pengguna. Strategi ini tidak hanya bertujuan menaikkan peringkat di hasil pencarian, tetapi juga menciptakan pengalaman yang kuat dan relevan bagi pengunjung situs.Penerapan seperti ini konsisten dengan teori tiga pilar SEO dari Carey (2021), di mana On Page SEO menjadi pilar awal yang harus dibangun secara kokoh sebelum melangkah ke strategi eksternal dan teknis.

Off Pafe SEO

Off Page SEO merupakan pilar kedua dalam kerangka strategi SEO yang berfokus pada faktor eksternal yang memengaruhi otoritas dan kredibilitas suatu website. Menurut Carey (2021), Off Page SEO berperan dalam membangun reputasi digital melalui sinyal eksternal seperti backlink, social signal, dan kolaborasi digital. Di Cimanggis Golf Estate (CGE), strategi Off Page SEO dilakukan secara cermat dan terintegrasi, menyesuaikan strategi brand building. Adapun beberapa strategi yang diimplementasikan oleh Cimanggis Golf Estate adalah sebagai berikut:

1. Penempatan Artikel di Media (Media Placement)
CGE secara berkala menempatkan artikel di media online otoritatif seperti Detik, Rumah123, dan jaringan media properti lainnya. Dengan menarget media terpercaya, CGE menerapkan pendekatan white-hat SEO yang meningkatkan Domain Authority (DA) secara berkelanjutan. Lebih dari itu, penempatan artikel di media juga bertujuan memperluas jangkauan dan penguatan merek (brand presence).
Gambar 6. Media Placement CGE di Detik
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(Detik Properti, 2024) 
2. Mirroring Konten antar Platform (Website & Sosial Media)
Konten blog CGE seringkali “dicerminkan” (mirrored) di media sosial seperti Instagram atau sebaliknya, dengan format naratif yang disesuaikan. Hal ini dilakukan dengan tujuan:
a) Mengarahkan traffic dari media sosial ke website atau sebaliknya,
b) Memperkuat sinyal sosial (social signals),
c) Meningkatkan potensi share dan mention secara organik.
Meski sinyal sosial tidak dianggap sebagai faktor ranking langsung oleh Google, Imaniawan (2024) menekankan bahwa engagement sosial dapat berdampak pada visibilitas dan kesadaran merek, yang secara tidak langsung mendukung SEO.
3. Strategi Backlink Bertahap dan Berfokus pada Relevansi
CGE tidak menargetkan volume backlink secara agresif, melainkan lebih menekankan kualitas tautan dan relevansi topik. Backlink dari situs web otoritatid dengan reputasi baik dianggap lebih berharga daripada backlink dari situs yang kurang terkenal atau memiliki reputasi buruk (Imaniawan, 2024). Backlink diarahkan ke halaman-halaman edukatif (seperti artikel blog) agar tetap konsisten dengan tema properti dan tidak membingungkan Google tentang konteks domain.
4. Upaya Meningkatkan Domain Authority (DA)
CGE secara berkala memantau skor domain authority menggunakan tools seperti Ahrefs atau Moz. Namun, peningkatan DA tidak dijadikan target utama, melainkan dianggap sebagai hasil alami dari:

a) Kualitas konten,

b) Relasi dengan media,

c) Konsistensi strategi pemasaran digital.

Carey (2021) menekankan bahwa reputasi situs bukan hanya ditentukan oleh backlink, tetapi juga oleh bagaimana konten mendapatkan referensi dari pihak luar secara organik.

Technical SEO

Technical SEO adalah pilar ketiga dalam strategi SEO yang mencakup aspek teknis dari situs web, seperti kecepatan, struktur URL, mobile responsiveness, dan keamanan. Pilar ini mendukung dua pilar lainnya dengan memastikan website dapat diakses, dirayapi, dan diindeks oleh mesin pencari secara efisien (Carey, 2021).
1. Kecepatan Website dan Optimasi Visual

CGE menyadari pentingnya loading time dalam pengalaman pengguna. Untuk itu, gambar dikompresi dan diunggah dengan ukuran minimal tanpa mengorbankan kualitas visual. Selain itu, pop-up dan elemen interaktif dikontrol agar tidak memperlambat halaman.
Hal tersebut dilakukan untuk memenuhi kriteria penilaian Google terhadap performa teknis situs melalui Core Web Vitals yang terdiri dari tiga metrik utama. Largest Contentful Paint (LCP) mengukur kecepatan elemen terbesar tampil di layar, Interaction to Next Paint (INP) yang menilai seberapa cepat situs merespons interaksi pengguna, dan Cumulative Layout Shift (CLS) mengukur stabilitas tampilan saat halaman dimuat (Google, 2024).
2. Struktur URL dan Sitemap
CGE menggunakan struktur URL yang pendek, konsisten, dan deskriptif. Misalnya, halaman blog menggunakan format: cimanggisgolfestate.com/news/nama-artikel. Sitemap juga disiapkan dan didaftarkan ke Google Search Console (GSC) untuk membantu mesin pencari merayapi seluruh halaman website.

Gambar 7. Pengindeksian sitemap di Google Search Console CGE
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(Google Search Console CGE, 2025)
3. Mobile Responsiveness
Sebagian besar pengunjung CGE mengakses situs melalui perangkat mobile. Karena itu, seluruh elemen situs dirancang responsif. Layout, tombol, dan ukuran teks disesuaikan agar tetap nyaman dibaca di layar kecil.
Google telah menggunakan mobile-first indexing sejak 2019, yang artinya performa versi mobile suatu situs menjadi dasar utama penilaian ranking (Google, 2024). Oleh karena itu, CGE memastikan bahwa desain situsnya responsif terhadap perangkat mobile sejak tahap awal pengembangan, guna menjamin kenyamanan pengguna sekaligus memenuhi standar optimasi dari mesin pencari.
4. Keamanan Situs (HTTPS) dan Server Management
Website CGE telah menggunakan protokol HTTPS untuk memastikan koneksi yang aman bagi pengguna. Namun, beberapa tantangan muncul karena pengelolaan server dilakukan oleh vendor pihak ketiga, yang membatasi kontrol langsung terhadap framework dan konfigurasi teknis. Carey (2021) menyebutkan bahwa keterbatasan kontrol teknis merupakan risiko umum dalam organisasi besar yang menggunakan sistem vendor, sehingga diperlukan kolaborasi erat dan SOP yang jelas.

5. Audit SEO Teknis dan Pemantauan
Menurut Santoso et al. (2024), audit SEO secara periodik adalah praktik wajib untuk mempertahankan performa teknis website di tengah perubahan algoritma dan perangkat pengguna. Audit SEO di Cimanggis Golf Estate dilakukan secara berkala menggunakan Google Search Console untuk mengidentifikasi broken links, error indeksasi, atau anomali lainnya. Jika ditemukan kendala teknis seperti lambatnya waktu muat atau URL error, tim digital marketing CGE melakukan koordinasi dengan pihak vendor pengelola website untuk segera ditindaklanjuti.
Tantangan dan Solusi

Dalam implementasinya, strategi SEO yang dijalankan oleh Cimanggis Golf Estate (CGE) tidak terlepas dari berbagai tantangan. Kendala tersebut muncul dari sisi teknis, operasional, maupun editorial, dan membutuhkan penanganan strategis yang tepat agar tidak menghambat upaya peningkatan performa organik. Berikut adalah tantangan utama yang dihadapi serta respons solutif yang dilakukan oleh tim CGE.

1. Keterbatasan Kontrol terhadap Aspek Teknis
Salah satu tantangan utama dalam pelaksanaan SEO di CGE adalah terbatasnya kontrol langsung terhadap aspek teknis website, karena pengelolaannya dilakukan oleh vendor pihak ketiga. Kondisi ini menyulitkan tim digital marketing untuk melakukan penyesuaian teknis secara cepat, seperti pengaturan framework, optimasi kecepatan, atau perbaikan error indeksasi.
Meskipun demikian, CGE mengatasi kendala ini dengan membangun pola komunikasi yang terstruktur bersama vendor. Koordinasi dilakukan melalui laporan audit rutin dari Google Search Console, yang dijadikan acuan prioritas perbaikan teknis. Setiap temuan seperti broken link atau anomali sitemap disusun dalam daftar per sprint mingguan, sehingga vendor dapat menindaklanjuti permintaan teknis secara lebih efisien dan terukur.
2. Ketidakseimbangan antara Aspek Visual dan Struktur SEO

Sebagai pengembang properti premium, CGE memberikan perhatian besar terhadap tampilan visual website. Namun demikian, penggunaan desain yang berat seperti animasi berlebih atau pop-up interaktif dapat mengganggu performa SEO, terutama dalam hal kecepatan akses dan pengalaman pengguna di perangkat mobile.
Menghadapi dilema ini, tim CGE mengupayakan kompromi antara estetika dan teknis. Desain visual tetap dipertahankan, tetapi elemen non-esensial dikurangi pada halaman-halaman penting seperti blog SEO. Gambar juga dikompresi tanpa mengorbankan kualitas, serta fitur pop-up dibatasi penggunaannya agar tidak memperlambat waktu muat halaman.

3. Konten yang Belum Terfokus pada Keyword Spesifik
Pada tahap awal, strategi konten SEO CGE cenderung masih bersifat generalis, dengan artikel yang belum menargetkan long-tail keyword secara optimal. Hal ini membuat konten kurang mampu menjangkau pencarian dengan niat yang lebih spesifik, seperti “rumah modern dekat pintu tol Cimanggis”. Sebagai tindak lanjut, CGE mulai menyusun strategi konten berbasis keyword cluster, di mana setiap topik utama (seperti cluster rumah tertentu) dilengkapi dengan artikel-artikel pendukung yang saling terhubung secara internal.
4. Minimnya Evaluasi Kinerja Artikel Secara Periodik
Setelah artikel SEO dipublikasikan, tidak semua konten dievaluasi secara konsisten dari sisi performa seperti ranking, traffic, atau CTR. Hal ini menyulitkan tim untuk mengetahui konten mana yang perlu diperbaiki atau dioptimasi ulang. Menanggapi hal tersebut, tim digital marketing CGE kini secara berkala memantau performa artikel menggunakan Google Search Console dan Ahrefs. Artikel dengan kinerja rendah ditinjau ulang melalui proses content refresh, seperti penambahan data terkini, penyesuaian judul, atau integrasi internal link yang lebih kuat. Dalam beberapa kasus, artikel yang kurang relevan digabungkan ke dalam konten yang lebih komprehensif untuk memperkuat struktur dan efektivitas SEO secara keseluruhan.
KESIMPULAN DAN SARAN
Kesimpulan 
Berdasarkan hasil wawancara dan observasi yang dilakukan, strategi optimasi SEO yang diterapkan oleh Cimanggis Golf Estate menunjukkan pendekatan yang menyeluruh dan terintegrasi. Upaya optimasi dilakukan melalui pengelolaan konten yang relevan, pengaturan struktur halaman yang rapi, serta penggunaan elemen teknis yang mendukung aksesibilitas dan kenyamanan pengguna. Selain itu, penguatan eksistensi website juga didukung melalui distribusi konten di media eksternal serta pengelolaan hubungan dengan vendor teknis.

Meskipun masih menghadapi sejumlah kendala dalam hal teknis dan keseimbangan antara estetika dan performa situs, tim digital marketing CGE telah merespons tantangan tersebut dengan solusi yang adaptif. Strategi yang dijalankan lebih berorientasi pada keberlanjutan dan pengalaman pengguna, sehingga mendukung peran website sebagai kanal utama dalam mendukung pemasaran digital di sektor properti.
Saran
Hasil penelitian ini menunjukkan bahwa strategi SEO yang diterapkan oleh Cimanggis Golf Estate telah mencakup ketiga pilar utama secara terpadu. Oleh karena itu, disarankan agar CGE terus melakukan pemantauan dan evaluasi berkala terhadap performa teknis dan efektivitas konten, khususnya melalui tools seperti Google Search Console dan Core Web Vitals. Hal ini penting untuk menjaga konsistensi kualitas serta menyesuaikan dengan dinamika algoritma mesin pencari. Selain itu, kerja sama yang lebih erat dengan vendor teknis juga dapat dioptimalkan guna menjaga keseimbangan antara tampilan visual dan performa situs. Pendekatan ini akan mendukung keberlanjutan strategi pemasaran digital CGE secara lebih adaptif dan kompetitif.
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